

Unos por otros y
Dios por todos.

BOLETÍN

DE LA

EL IRIS
DIARIO CATÓLICO

FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO AGRARIOS DE MENORCA

Año IV

Ciudadela (Menorca) 16 de Septiembre de 1922

Núm. 53

De la vida

Un troç de carta

Es cap al tard. Que bé s'està vora l'estany mirant els núvols vermells dels últims raigs de sol i les muntanyes que es retallen en l'horitzó!... Fa un aire fresc i suau que convida a passejar tota vora de l'aigua. A la fi em venen ganas d'assentar-me en un dels pedriços. La gent va desfiliant. Em quedo sol...

Allà prop meu, a terra, veig un bocí de paper. Vaig collir-lo sense a penes dar-me'n compte. Era un troç de carta... No hi havia cap nom en aquella plana però es veia bé que era de dona, el paper fi, la lletra, tot... Potser era d'una tia a la seva neboda. Qui sap! Deia així:

«.....He sabut amb molta pena que tu aquest istiu vesties en forma imprudent; que anaves pel món amb els braços a l'aire i escot exagerat. Cregues, Maria, que en tinc un sentiment. Pensa que Déu, per defensa de la virtut nostra, ens ha dat la modèstia; i si la perds voluntàriament, queda sense defensa la teva virtut. Vull dir-te una cosa, Maria, i Déu em perdoni si peço. Quan veig que tu i tantes altres com tu aneu tan fresques pel món, jo voldria que Nostre Senyor us enviés una pulmonia i tinguésseu de gastar en medicines el que heu estalviat de roba. Aiyó és indecent, aixó és indigne, aixó és...»

Aquí s'acabava el troç de carta. ¿Qui sap qué li devia dir més aquella senyora? Ja daria gust. Perqué és veu que començava a parlar fort. Ja li estava bé. I bé les hi estaria a totes les desocupades que vesteixen sense modèstia.

C. SANRAMON.

De Revistas y Boletinos

La de Zamora da cuenta a sus Sindicatos de la compra hecha en inmejorables condiciones, de un *Casal Social* por la cantidad de 75.000 pesetas.

En la reseña historia de la misma que este edificio fué construido en 1456 para Consistorio de regidores, pero debido a las grandes reformas hechas en el mismo ni está deteriorado ni ruinoso segun informes de maestros competentes.

Mide 2.000 metros cuadrados, con mas de 100 habitaciones amplias y en algunos salones puede dar cabida a mas de 1.000 labradores.

—En otro número del Boletín de la misma Federación de Zamora, leemos, que debido a su gran campaña, en el año pasado, en favor de los Agricultores, denunciando cuantos comerciantes engañaron a los Sindicatos con sus adulteraciones hechas en la venta de sus abonos a los mismos, infringiendo las prescripciones legales, han perdido en el presente a la misma 120 vagones de superfosfato por 93 que les sirvieron entonces.

—En el de la Federación de Mallorca leemos con mucho gusto, la reseña de su primera Diada Agrícola celebrada con la presencia de las representaciones de casi todos sus Sindicatos en Felanix.

Tuvo lugar en dicho Sindicato y Celler Cooperativo vinícola visitando las dependencias, oficinas y almacenes de tan importantes obras y su campo de Experimentación agrícola y la Estación Enológica.

Despues del Banquete hubo grandes discursos elogiando el éxito obtenido y pidiendo todos la celebración de la 2.^a Diada.

MOVIMIENTO SOCIAL AGRARIO

DE LA CONFEDERACION

La Confederación Nacional Católico-Agraria designó la fecha 8 de Septiembre, para que en ese día celebraran junta todos los Sindicatos agrícolas católicos, dándose cuenta en esas reuniones de lo que es la Confederación; de la magnitud de su obra social, en la que colaboran 58 Federaciones, muchas de ellas con organización y vitalidad admirables; 5.000 Sindicatos y medio millón de asociados; de las ventajas que a todos ellos reporta esta Asociación y sus oficinas centrales de Madrid, con servicios de Caja de crédito, revista y publicaciones, asesoría jurídica y secretariado social, gestiones oficiales, representación en centros y entidades, reclamaciones agrarias y secciones de seguros, material, apicultura, biblioteca, propaganda, etc. etcétera.

En dicho día debía verificarse el cobro de la cuota personal y obligatoria de 25 céntimos por socio, establecida por la Asamblea general.

Nos consta que el día 8 se celebraron algunas Misas por encargo de la Confederación y de varias Federaciones, pidiendo a Dios por intercesión de la Virgen la prosperidad y desarrollo de la obra social que representa y persigue la Confederación con el auxilio de las Federaciones y Sindicatos.

La Confederación mucho esperaba de la celebración de dichos actos y sabemos que la realidad ha sido muy consoladora para los fines que se perseguían.

DE LA FEDERACION

La Junta de la Federación correspondiente al mes de Agosto tuvo lugar el día 20 en San Luis, presidiéndola don Antonio Pons Guerau.

Aprovechando la presencia del Sr. Obispo, la Junta se trasladó a la Casa Rectoral para saludar a S. E. y ofrecerle sus respetos y adhesión. El Prelado agradeció la visita e hizo votos por la prosperidad de la obra católico social a que viene consagrada la Federación.

Celebrando el Sindicato de San Luis solemnísimamente la fiesta dedicada a San Isidro, con motivo del III Centenario de su Canonización, la Federación quiso asociarse a la misma y tener en el nuevo

local social, galantemente ofrecido, la junta mensual reglamentaria.

Dióse lectura a una carta de la Confederación recomendando oraciones y comuniones y el cobro de la cuota personal para la buena marcha de la misma.

Tratóse de la conveniencia de hacer los pedidos globales, acordándose insistir sobre este asunto, a fin de que los socios hagan el pedido por medio del Sindicato, con lo que se facilitan mucho las operaciones. A los socios que así lo hagan se les facturará a más bajo precio los artículos.

Se ha hecho pedido de pimiento dulce de superior calidad.

Hay en depósito aceite muy bueno y algarrobas.

Sindicato de San Luis.

Esta Federación ve con el desarrollo y actividad del Sindicato de San Luis y al intentar reseñar la solemnísimamente fiesta celebrada este año en honor de San Isidro, no puede menos de aplaudir la labor realizada y de un modo muy particular elogiar el esfuerzo llevado a cabo por el Consiliario Sr. Orfila y la Junta Directiva.

La fiesta tenía en el presente año un triple objeto: la Entronización del Corazón de Jesús en el local social; conmemoración del III centenario de la Canonización de San Isidro e inauguración de la importante reforma llevada a cabo en el local.

Deseosos de dar a la fiesta todo el esplendor posible y obtenida la aprobación del Sr. Obispo, se aprovechó la presencia del Prelado, que practicaba la Santa Pastoral Visita a la parroquia, 20 de Agosto, para la celebración de la fiesta patronal reinando entre los socios el mayor entusiasmo.

En la vigilia apareció engalanada e iluminada la fachada, y como acto de preparación a las 8 y media, reuniéronse en la iglesia parroquial los socios y sus familias, donde después del santo Rosario, predicó el M. I. Consiliario de la Confederación Dr. Capó. Expuesto el Santísimo Sacramento cantóse solemnísimamente *Te Deum*, terminándose el acto con la Reserva y canto del Himno de la Confederación.

En la mañana del domingo asistieron los socios a la solemne recepción del Sr. Obispo, a

la bendición de las Imágenes y a la Misa de comunión, recibiendo muchos de ellos a Jesús sacramentado. Antes de la Misa, el Prelado bendijo tres imágenes, la del Sagrado Corazón de Jesús, regado del Sr. Consiliario de la Federación, la de San José y la de San Isidro; siendo padrinos de la primera, los socios propietarios de *Bini-maimó*. don Juan Villalorga Sintés y su señora doña Catilina Mascaró de Villalonga, de la segunda, el Vocal Contador del Centro Católico don Juan Coll Orfila y la señorita Juana Orfilo Pons, de *Llucalari*, y de la tercera, el rico propietario de *Biniparrell* don Miguel Mascaró Olivés y doña Antonia Viliolonga de Seguí, de *Rafalet Petit*. En el local del Sindicato fueron obsequiados con suculento y abundante desayuno los socios y familias asistentes a la Comunión en número de 110.

Más tarde, fueron a saludar a S. E. Ilma. en tal número que no cabían en los salones de la casa rectoral, y a las once empezó el mitin con un lleno completo. El Secretario don Gabriel Orfila Carreras leyó la Memoria del finido año 1921; habló con entusiasmo el Consiliario del Sindicato Sr. Orfila; tuvieron un dialogo los jóvenes misatges Juan Mercadal Pons y Pedro Vidal Sintés, y ultimamente pronunció breve discurso el Consiliario de la Federación.

A las 12 repartieron entre los pobres y familias necesitadas del pueblo más de 50 panes, azúcar, arroz y otros comestibles regalo de los socios. A las 2 se reunieron en fraternal banquete 30 socios.

La Entronización.

Fué el acto más solemne, asociándose al mismo todo el pueblo. De la parroquia fueron trasladadas procesionalmente al Sindicato las tres Imágenes bendecidas por la mañana. Asistieron al hermoso acto las dos banderas, el Coro de niños y niñas, los socios con hachas, los señores padrinos sosteniendo las ricas cintas, el Clero, varios señores Capitulares y el Sr. Obispo. Frente al local social una inocente niña declamó tierna poesía y seguidamente el Consiliario Sr. Orfila, en nombre de la sociedad, leyó el acto de Consagración, mientras el Presidente don Juan Gomila Gonalons colocaba la Imagen en sitio visible, desde donde preside todas las operaciones del Sindicato. Al final, el Sr. Obispo bendijo a todos los presen-

tes, a todo el pueblo. Colocadas las imágenes de San José y de San Isidro en el Salón de sesiones, los presentes fueron obsequiados con refrescos, pastas y vinos.

Antes de salir, el Prelado felicitó a la sociedad y junta directiva por el brillante éxito de la fiesta.

La vida del Sindicato de San Luis es muy próspera, gracias a los muchos sacrificios que se imponen los directores del mismo.

En el libro de Balances figuran los capítulos siguientes:

Beneficio en 1919	528'26
» » 1920	768'18
» » 1921	1.658'08
Primer semestre de 1922	800'00

<i>Total</i>	3.754'52

De este total amortizaron en Enero último el capítulo de Mobiliario. . . 1.011'50

Queda un total líquido de 2.744'02

La casa social es propiedad del mismo Sindicato gracias al capital que tienen impuesto varios de los socios más entusiastas en la institución Caja Rural.

En nuestros almacenes se han recibido los abonos siguientes:

Superfosfatos	100 toneladas
Sulfato amónico	45 »
» de potasa	15 »
Cloruro de id.	10 »
Kainita	2 »
Arbejones (fesolí)	10 »
Salvado blanco.	100 sacos
Algarrobas	100 »
Tustó de coco	4.000 kilos

En breve llegarán 5.000 Ks. (5 bidones) de aceite puro de oliva de los Sindicatos de Andalucía por mediación de la Sucursal del Banco Rural de Córdoba.



La producción mundial de trigo

Según un informe del Instituto Internacional de Agricultura de Roma, se calcula que las existencias mundiales de trigo de los países exportadores de este cereal, después de cubrir sus necesidades, ascenderá a 11.800.000 toneladas métricas.

Informes más optimistas aseguran que para el mes de julio se habrá pasado de los 27.800.000 toneladas.

Se calcula por el Instituto Internacional de Agricultura que la producción de la India se elevará este año 97 millones de quintales, superando en un 40 por 100 la del año pasado. En el Punjab, que representa más de la tercera parte de la producción total de la India, los resultados de la recolección han superado las previsiones.

En los Estados Unidos se prevé una producción de 159 quintales de trigo de invierno, equivalente a la de 1921.

En Egipto y el Sudán angloegipcio también se prepara una cosecha espléndida. En cambio, en el Canadá, el Japón y Argelia las siembras están más retrasadas y las informaciones no son tan optimistas.

En Europa el estado de los cultivos es regular en Alemania, Francia, Hungría, Italia, Países Bajos y Polonia, debido al frío y excesiva humedad. En Gran Bretaña, Irlanda y Bulgaria los cultivos aumentan, especialmente en esta última nación.

Algunos acaparadores acaudalados de los Estados Unidos han sembrado la alarma al hacer público su proyecto de comprar, valiéndose de grandes sumas, la producción de trigo de Europa y América, a fin de manejar después a su arbitrio el mercado mundial.

En Alemania también se trabaja para formar una Sociedad con las principales fábricas harineras y productores de cereales.

El mercado principalmente afectado por esta vasta asociación sería el mercado de Suiza.

Consejos para el mes que viene

Explotación en general.—Muy variabiles son las faenas del mes de junio, según las comarcas. En el Norte se dan escardas a los sembrados, en toda la región central se empieza la siega, y en Levante y zona meridional se halla ésta en su plenitud.

Conocidos son de los consejos referentes a recolección, por cuyo motivo no insistiremos en ellos, pero si recordaremos la conveniencia de regar los trigos (y especialmente las variedades extranjeras, que pierden el grano con facilidad) antes de su completa madurez.

Se da la labor de «tercia» en los barbechos, no sembrándose en junio más que en terrenos recientemente labrados. En los eriales roturados durante el invierno se aplicarán en dicho mes frecuentes gradeos y pases de escarificador.

Se plantan los bulbos de azafrán, y en los sitios no muy calurosos pueden sembrarse aún el cáñamo, maíz, nabina, mostaza blanca, nabos, trigo sarraceno, cardencio, mijo y colinabos.

Las patatas, remolachas y maizales sembrados en abril deberán aporcarse en Junio con azada de caballo, y los habones despuntarse para favorecer el desarrollo de los frutos.

Después de la recolección de cereales y leguminosas es recomendable «abrir» la tierra con una labor y levantar los rastrojos para enterrar las semillas de malas hierbas, las cuales con las primeras agunas otoñales germinarán y serán fácilmente destruidas con las labores de preparación del suelo para la siguiente campaña.

Esta práctica, costosa en muchos sitios tiene ventajas tales para la nitrificación, que a pesar de los dispendios que supone el labrar en verano, debe realizarse; para ella, los arados trisurcos y los escarificadores tienen buena utilización.



Tip. y Lib. del Sagrado Corazón de Jesús
: : : Ciudadela (Baleares) : : :

